

通胀保持低位

——10月CPI数据点评



曹旭特

分析师

2022年11月10日

SAC 执业证书编号: S1660519040001

事件:

10月CPI当月同比2.1%，前值2.8%，我们预测值为2.6%，偏离实际值0.5个百分点，主要原因是食品项与实际差距较大。从分项来看，10月食品项当月同比7%，前值8.8%，我们预测值为8.8%，主要原因是未能将2021年10月异常基数纳入模型；10月非食品项当月同比1.1%，前值1.5%，我们预测值1.2%。在《日中则昃——中美通胀的历史复盘与预测》中，我们指出4季度通胀仍将保持低位，从结果来看，通胀的变动趋势符合我们的判断，10月非食品项CPI增速的预测也较为精准，而由于基数原因，食品项增速的预测相比实际结果存在一定偏离。

观点:

4季度通胀仍将保持低位，“猪油”价格值得关注。10月最新公布的CPI数据支持我们此前对4季度通胀的判断。根据框架，需求强弱与供给松紧决定了通胀的中短期趋势，而CPI分项则会对数据形成局部扰动。最新公布的社零和进出口数据显示，目前经济仍承压运行，整体需求暂未出现显著的回暖信号，但4季度猪肉需求的提振使猪价增速保有上行可能，同时全球原油供给仍存不确定性，我们判断通胀中枢将保持低位，但也无法排除CPI增速结构性走高的可能。

非食品主要分项增速均较上月收窄，符合预测结果。根据我们在《日中则昃——中美通胀的历史复盘与预测》中对非食品项的拆解，左右非食品项CPI增速的核心分项为房租（对应居住CPI）以及汽油价格（对应交通和通信CPI）。同时根据选择的先行指标：全国二手房挂牌价指数、汽油最高零售指导价格，我们判断非食品项CPI当月同比将回落至1.2%。10月数据很好地印证了我们的预测结果，非食品项CPI当月同比实际值为1.1%。从分项来看，居住CPI当月同比-0.2%，前值0.3%，交通和通信CPI当月同比3.1%，前值4.5%，均符合依靠先行指标得出的观察结果，再次证明先行指标体系的使用价值。

鲜菜驱动CPI食品项下行，猪肉CPI增速再创新高。从食品分项来看，鲜菜CPI较上月出现较大幅度的调整，环比下降4.5%，同比下降8.1%，拉动CPI当月同比下行0.2个百分点。猪肉CPI再创新高，环比上涨9.4%，同比上涨51.8%，拉动CPI当月同比0.6个百分点。

高基数导致食品项预测值偏离实际结果。10月底我们预测食品项CPI当月同比8.8%，实际值7%，偏离1.8个百分点，主要原因是2021年10月CPI基数较高。我们基于历史趋势，使用多元线性回归模型对通胀进行预测，预测结果可解释为所有可能结果的均值。在这种情况下，异常的基数将导致实际值偏离模型均值，造成预测偏差。经调整，我们后续将使用CPI和先行指标的绝对值进行回归建模，在预测当期CPI绝对值后，将历史实际基数作为分母计算同比，这种方式可在一定程度上削弱异常基数对预测的干扰。除此之外，我们后续在计算食品项时将加入水产品价格作为新的解释变量，模型精确度将得到进一步提升。

我们预测11月CPI当月同比0.7%，其中食品项当月同比2.9%，非食品项当月同比0.2%。

风险提示：猪瘟、恶劣天气、国际原油供给收紧

分析师承诺

负责本研究报告全部或部分内容的每一位证券分析师，在此申明，本报告的观点、逻辑和论据均为分析师本人独立研究成果，引用的相关信息和文字均已注明出处，不受任何第三方的影响和授意。本报告依据公开的信息来源，力求清晰、准确地反映分析师本人的研究观点。本人薪酬的任何部分过去不曾与、现在不与、未来也将不会与本报告中的具体推荐或观点直接或间接相关。

风险提示

本证券研究报告所载的信息、观点、结论等内容仅供投资者决策参考。在任何情况下，本公司证券研究报告均不构成对任何机构和个人的投资建议，任何形式的分享证券投资收益或者分担证券投资损失的书面或口头承诺均为无效。市场有风险，投资者在决定投资前，务必要审慎。投资者应自主作出投资决策，自行承担投资风险。

免责声明

申港证券股份有限公司（简称“本公司”）是具有合法证券投资咨询业务资格的机构。

本报告所载资料的来源被认为是可靠的，但本公司不保证其准确性和完整性，也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。申港证券研究所已力求报告内容的客观、公正，但报告中的观点、结论和建议仅供参考，不构成所述证券的买卖出价或征价，投资者不应单纯依靠本报告而取代自身独立判断，应自主作出投资决策并自行承担投资风险，投资者据此做出的任何投资决策与本公司和作者无关。本公司并不对使用本报告所包含的材料产生的任何直接或间接损失或与此相关的其他任何损失承担任何责任。本报告所载资料、意见及推测仅反映申港证券研究所于发布本报告当日的判断，本报告所指证券或投资标的的价格、价值及投资收入可能会产生波动，在不同时期，申港证券研究所可能会对相关的分析意见及推测做出更改。本公司及其所属关联机构可能会持有报告中提到的公司所发行的证券头寸并进行交易，也可能为这些公司提供或者争取提供投资银行、财务顾问或者金融产品等相关服务。

本报告仅面向申港证券客户中的专业投资者，本公司不会因接收人收到本报告而视其为当然客户。本报告版权归本公司所有，未经事先许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发布。如转载或引用，需注明出处为申港证券研究所，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改，否则由此造成的一切不良后果及法律责任由私自翻版、复制、发布、转载和引用者承担。

行业评级体系

申港证券行业评级体系：增持、中性、减持

增持	报告日后的 6 个月内，相对强于市场基准指数收益率 5% 以上
中性	报告日后的 6 个月内，相对于市场基准指数收益率介于 -5%~+5% 之间
减持	报告日后的 6 个月内，相对弱于市场基准指数收益率 5% 以上

市场基准指数为沪深 300 指数

申港证券公司评级体系：买入、增持、中性、减持

买入	报告日后的 6 个月内，相对强于市场基准指数收益率 15% 以上
增持	报告日后的 6 个月内，相对强于市场基准指数收益率 5%~15% 之间
中性	报告日后的 6 个月内，相对于市场基准指数收益率介于 -5%~+5% 之间
减持	报告日后的 6 个月内，相对弱于市场基准指数收益率 5% 以上